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A londoni 
Ma zsidó ujév van. A zsidó nap- 

tár az 5704. évet jelzi. Ebből az al 

kalomból London zsidó főrabbija tegnap 

este a világ minden zsidójához rádió 

beszédet intézett. Felhivta őket, hogy 

Magyarorszás 
A nemzetközi sajó ma reggeli 

száma jelentős helyet biztosit annak a 

hirnek, hogy Japán és Németország 

elismerte M 

után a magyar kormány is elhatározta 

a német antiszemitizmus áldozataiért 

imádkozzanak. Berlinben megjegyzik, 

hogy a felhivással a londoni tőrabbi 

igazolja a német antiszemitizmust, 

amennyiben ez csak azért létezik, mert 

Mussolini 
Megállapitják a 

kormányának elismerését. 
tudósitások, hogy 

Mussolini kormányát minden, a hármas a csatla
kozott államok is tan 

rabbi a világ mrsidalhoz beszélt 
; zsidók nem tudják annak a nemzet- 

nek az érdekeit szolgálni, melynek 
z 

országában élnek. Nemzetközi feljaj- 

láulásuk ennek bizonyitéka. 

ussolin! kormányát 
smerte. Ebben a tényben a tengely- 

front egységét látják. Erről különben 
uságtételt 

egyezményhez csatlakozott állam el tettek. 

1Vamjul Törikországyal szemhen erüleli 
Az ujságok ma is jelentős helyet 

biztositanak annak a hirnek, hogy 

Inonü török államfő az "orosz-török 

határon tartózkodik. Külön jelentőséget 

tulajdonitanak ennek azért, mert a 

Szovjet területi igényt jelentett be 

Törökországgal szemben. Az 1914 es 

határra tart igényt. 

Kairóba érkezett 
a jugoszláv kormány 

UOUOtban Sziria felé Péter királlyal 

az élen a jugoszláv menekült kormány 

Londonból jövet tegnap Kairóba érke 
zett. E hir kapcsán a nemzetközi sajtó 

tudni véli, hogy az angolszászok Orosz- 

országgal egyetértésben Törökország 

ellen készülnek fellépni. 

Folyik a tisztogatás 
a dalmát partokon 
Svájci lapjelentések szerint a né- 

metek a dalmát partokon nagyjelentő 

ségü tisztogatási hadmüűveleteket vé- 

geznek. Az itt folyó akciók hatása - 

noha az angolszászok támadási cél. 

pontja máris elterelődött innen - vá- 

ratlan formában fog jelentkezni, mond 

ják a laptudósitások. Spalatonak a 

partizánok által történt kiüritését az 

angolszászok azzal indokolják, hogy 

itt a szerb partizánokat a bekerités 

veszélye fenyegette. Német hirforrások 

más vidékről jelentenek hasonló had- 
müveleteket. 

Légi csaták dulnak 
a Földközi-tengeren 

A hadműveleti jelentések között 

vannak közlések, melyek szerint a 

legutolsó 48 óra óta a Földközi-tenger 

keleti felén nagyobb légi csaták dul- 

nak. Ez is azt mutatja, jegyzik 

meg a katonai szakértők — hogy ezen 

a vidéken az angolszászoknak céljaik 

vannak ; de viszont a németek ezt is 

uj alkotmányt 
Mussolini ujabb közlést tett az 

olasz néphez. Bejelentette, hogy rövi- 

desen uj alkotmányozó gyülést hiv 

egybe, amely az olasz köztársaság 

alkotmányát késziti el. A köztársasági 

iémyel léelt hl 
idejében észrevették és megfelelőképp- 

léptek fel. 

kKap Olaszország 
Olaszország alkotmánya a politikai 

szabadságot is elismeri s mindössze 

arról tog gondoskodni, hogy azok ide- 

gen érdekek szolgálatába na szegőd- 

hessenek. 

ápolyt kiürifik a némefek 
A Nápoly körüli csata az eső 

ellenére teljes erővel dul. A magán- 

jelentések ugy tudják, hogy a néme- 

tek Nápolyt feladják és a salernói vo- 

nal felett, északabbra állitják fel a 

német védelmi vonalat. Az a három 

hét, ameddig itt a németek kitartottak, 

elegedő volt a hátsóbb védelmi vonal 

megszervezésére és annak kiépité- 

sére. 

Változatlan ahelyzetaz orosz frontom 
A középső szakasz északi pontján 

Szmolenszk fölött az oroszok Vitebszk 

irányában támadnak. Szmolenszk és 

Kiev között Gomel a célpont. Kiev és 

enyepropetrovszk között a tegnap jel. 

zett célpontos Kremencsugnál az oro 

szok elérték. Miután ez a város a 

Dayepper bal partján van, azt a né- 

metek kiüritették. Továbbra is ugy 

látszik, hogy a németek minden ere- 

jükkel védeni fogják a Dnyepper vo- 

nalat, amivel biztositani akarják, hogy 

Ukrajna megszállás alatt levő fele ne 

kerüljön orosz kézre. Délen továbra is 

a Krimi félsziget felé vezető ut elvá- 

gása az orosz cél. Itt e pillanatban az 

Ázovi tenger partján fekvő Melitopol 

városa ellen vonulnak fel az oroszok. 

Egész északon, Leningrád védelmi 

vonala sértetlenül áll. 

Amerika kibujik a hármas értekezlet alól 
Az angolszászok október első he- 

tére tüzték ki a hármas-értekezlet elő- 

készitésére tervbevett külügyminiszteri 

találkozó idejét. Ma azt jelentik, hogy 

az USA külügyminisztere Hull az elő. 

készitő értekezleten betegsége miatt 

nem vesz részt. A lapok ezt a távol- 

maradást csak ürügynek veszik és azt 

mondják, hogy az USA igy akar ki- 

bujni a hármas-értekezlet alól. 

Megalakul az 
Erdély legnagyobb 

egyesülete, az Erdélyi Magyar Köz 

müvelődési Egyesület, mely 1885 óta 

nagy munkát végez az erdélyi ma- 

gyarság közmüvelődési, közigazgatási 

és szociális megerésitése terén. A mai 

időkben fokozott teendők várnak az 

egyesületre és éppen ezért a vezető. 

ség elhatározta az egyesület vidékbi 

EMKE nagyszalontai flókia 
társadalmil hálózatának kiépitését. Ezen akció ke- 

retében 1943 október 3-án Nagysza- 

lontán is megalakul az EMKE fiók. 

A jelzett napon délelőtt 11 órakor a 

városháza kistanácstermében lesz az 

alakuló gyülés, melyre a beiratkozott 

tagokat ezuton is meghivja az előké- 

szitő bizottság. 



Fürdés rendje: Métfön csak kád 
Kedden egész nap nők 

fürdő Pénteken csak kád fürdő 
szombaton délig férfiak 

Szerdán , férfiak s déltől nök 
csüt. , nök Vasárnap 1-ig férfiak (ürüdnek 

A tengerlény - az éj csodája 
Amikor a tenger „magától" világit 
Olvasni is lehet a koromsötét 
A tengervilág életének titokzatos 

csodái miad nagyobb és nagyobb erő 
vel vonzzák maguk felé a kutatók ér- 
deklődését. Ez az élet nemcsak a hul 
lámok örök énekében, a zugó, tomboló 
szélben és a házmagasságra tornyosuló 
hullámokban nyilvánul meg, hanem sok 
kal inkább arról az életről van szó, a 
mely a maga titokzatosságában annyira 
romantikus, békés és aminek sokszerü 
ségét és csodákban való gazdagságát 
egyedül a tenger képes sötét mélyé 
ből elővarázsolni. 

A tenger mindig lebilincseli és 
elbüvöli az embert - legyen szó akár 
a maga előtt habkoronás hullámokat 
korbácsoló haragos viharról, akár az 
esőelőtti nyomasztó ég alatt egyhanguan 
a partok felé verődő hullámokról vagy 
éppen magáról a tükörsima vizrenge 
tegről, amint az a ragyogó napfényben 
aranysugár áradatol lehel magából. Ám 
a tenger bájának tökéletes gazdagságál 
sajátságosképpen mégiscsak az éjtszaka 
sötétjeében mutatja meg, amidőn a vég 
telen távolba nyuló vizfelületek halvány 
fénnyel pislogni kezdenek, hogy aztán 
mind izzóbbá váljanak és végül is ra- 
gyogva világitsanak. : . 

A tengerfényt ezt az elbüvölő je- 
lensége!, számtalan organizmus idézi 
elő. Mint annyi sok más jelenségnél, 
ebben az eselben is az okozó erőt a 
bacillusok képviselik. Világitó bacillusok 
a legkülönbözőbb vizekben fordulnak 
elő. Az Eszaki és Keleti tengerben 
például egyes feltünően nagy fényerejü 
bacillusfajták élnek. Ezek a bacillusok 
a legerősebben akkor sugároznak fény! 
ki magukból, ha a viz hőmérséklete 
S-10 celsius fok közölt van. Az lndiat- 
óceánban viszont olyan bacillusfajták 
fordulnak elő. amelyek 20-30 celsius 
fok közötti hőmérsékleten tudnak csak 
.hivatásuknak" megfelelni. Nyilvánvalóan 
ezek az apró élőlények a vidék hőmér 
sékleti viszonyainak mégfelelően maga- 
sabb vagy alacsonyabb temperaturát 
kivánnak, ahhoz, hogy életképesek le 
gyenek. 

A villágitó bacillusok nagy általá 
nosságban kékes zöld fényt sugároznak 
magukból, de nem ritkák más szinvál 
tozatok sem egészen a narancs 
vörösig. 

A bacillusok gyakran döglött ten- 
geri halakon ütnek tanyát, amelyeke! 
szürkés fehér réteggel vonnak be. Ez a 
réteg azután a sötétségben csillog, vagy 
éppen ragyogó fénnyel világit. A viz 
felületén ide oda uszó világitó döglött 

ERENCJÖZSEF 
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Hszakában 
halak a messzi távolból nézve ugy 
tünnek, mint a mocsáron az imbolygó 
lidércfények. 

A tengeri fényt azonban nemcsak 
ezek a világitó bacillusok idézhetik elő, 
hanem okai lehetnek annak más lények 
is, nevezetesen az apró, szabad szem 

mel alig láthatló ugynevezeitt kagyló 
rákok. Ezek a rákocskák csodálatos 
smaragd zöld vagy azur kék szinben 
pompáznak és ragyognak a söltétségben. 
Ha a kagyló rákok elegendő közelség 
ben usznak a part mellelt, az általuk 
kisugárzott fény gyakran olyan erős 
ségü, hogy mellette egyenesen olvasni 
is lehet. Bár ritkán, de előtordul ezek 
nél a kis élőlényeknél az az eselt is, 
hogy nemcsak, mint általábn, a testüke! 
befödő foszforeszkáló anyagot tartalmazó 
réleggel világitanak, hanem farkukból 
világitó folyadékot bocsátanak ki, ami 
azután a tengerviz felületén eloszolva 
sugároz fényt az éjtszakába. 

Ezeken a kis lényeken kivül létezik 
még egész sor nagyobb fajta organiz 
mus is, amelyek a tenger vizének illu 
minációját okozhatják. Ezekhez számit 
hatjuk mindenek előtt az állátszó, kis 
pálcikaszerű ugynevezett hüvelytok" 

za 

halacskákat, amelyek főként a meleg- 
vizű tengerekben fordulnak elő. Leg- 
többnyire nagyobb összefüggő csapa- 
tokban usznak, égő vizhullámnak tünő 
jelenségként. A legelterjedtebb fajta az 
ugynevezett .tűztok", ez a mintegy 30 
centiméter hosszuságu tengeri őslakó, 
amely tulajdonképpen egész sereg egyes 
állatkából tevődik össze. Az állat szája 
befelé forditott, mig a vastag hátsótest 
tokformáju csövet képez. Az uszás 
módja is annyira riika és ssajátságos, 
mint maga az egész botállat". A vi- 
zet beszivja csőtestébe, majd kipréseli 
magából, miközben ez a különös eve- 
zési mód továbbhajtja az állatot. 

Miképen világit ez a furcsa tengeri 
lény ? A tüztok külső tesifelületén apró, 
kerek foltok láthatók, amelyek kelttesé- 
vel szorosan egymás mellett vannak - 
ezek a világitó szerkezetek. Ha az ál- 
latot valami megérinti, az érintkezési 
hely felületén a foltocskák csillognai 
kezdenek és innen kiindulva azután 
lassan, majd mindinkább erősödő fény- 
ben izzant kezd az egész felső tesftfe- 
lület. A fény erőssége igen gyors iram- 
ban növekszik, a kezdetben kékes-zöld 
szin végül vakilóan fehér (énnyé vál- 
tozik. 

A tengerfény különös fajtáju cso- 
dálatos élmény, olyan emlék, amelyet 
ha valaki életében egyszer is láthatott, 
sohasem felejt el többé. (MN) 

Bevezetik 
a tejutalványt 

Junius havában Szalontán összeállitották 
a tejtermelők és igényjogosultak névjegyzé- 
két. A tej és tejtermék forgalmi központ 
egy leiratában most arról értesiti a várost, 

hogy a központ a jegyzéket jóváhagyta. 
Ennek folytán a julius és augusztus hóna- 

pokra a fogyasztók részére kiszolgáltatott 
tejmennyiséget a közellátási hivatal hivatal- 
ból fogja a termelők beszolgáltatási kötele- 
zettségének javára irni. 

A polgármester egy ma kiadott hirdet- 
ményében tudomására hozza a város kö- 
zönségének, hogy holnaptól október hó 1-től 
kezdve azon igényjogosult fogyasztóknak 
szállitott tejmennyiséget lehet a beszolgálta- 
tási kötelezettségbe betudni, akik „havi fo- 
gyasztói tejutalvány"-nyal rendelkeznek. 
A tejutalványokat a város közellátási hiva 
tala bocsájtja ki, később meghatározandó 
időpontban. : 

„A" jelzésü havi fogyasztási tejutal- 
ványt kapnak a terhesanyák, csecsemők és 
3 éven aluti gyermekek, mely utalványra 
napi 7 dl., havi 21 liter tej kiszolgáltatása 
eszközölhető. A termelő javára 21 liter tei 
buzaegységét a következőkép számolják el: 

21 buzaegység a II. csoportba, 27.3 buza- 
egység pedig a III. csoportba kerül. 

„B" jelzésü havi fogyasztói tejutalványt 
kapnak 3-14 éves gyermekek, hatósági or- 

vosi bizonyitvánnyal igazolt tejtáplálásra 
szorult betegek és a 70 éven felüli magas 
koruak. Ezen egyének részére egy-egy 
utalványra napi 5 dl, havi 15 liter tej 
kiszolgáltatása eszközőlhető. A termelő ja- 
vára a 15 liter tejet a következőkép számol- 
ják el: 1.5 buza egység a II. csoportban, 13.5 
buzaegység pedig a III. csoportban, 

Az igényjogosultak minden tejutalvá- 
ayárt 10 tillért kötelesek a kiosztáskor fizetni. 

Nagyszalontai Hegyközség Elnökségétől. 

2-1943. szám. 

Értesnés 
A Nagyszalontai Hegyközség Elnöksé- 

gét a szüret megállapitása ellen több felől 

kényszeriti, hogy megnyugtatásul közölje a 

lelősség teljesitése mellett gyakorolni. 

panaszok és nyugtalanságok beérkezése arra 

következőket : 
A szüretelés október 3-án veszi kez- 

detét. Senkire sem kötelező, hogy a jelzett 
napokon megszüreteljen, annál is inkább, 
mivel a kertőrök szigoru utasitás mellett tar- 
toznak továbbra is a még hátramaradt szől- 
lőkre a legnagyobb felügyeletet a saját fe- 

SI 

Kézen, targoncán kiszállitott szőllőt 
adahaza bárki, bármikor szüretelhet. 

Nagyszalonta, 1943. szeptember hó 29. 
Borbély István Vigh Imre 

bíró. elnök, 

30-40 darab- 
másfél és kétéves 

üszőkborjut 
pénteken az állatvásártéren veszek. 

HAJDU ISTVÁN 
jogositott kereskedő. 

——— 



matagjait, hogy ma este 8 órakor 

A HÖMÉRSÉKLET 

meggel 7 órakor t 14 délben t 30 fok volt 

Holnap: Péntek 

Október 

Kat. Remig pk. 

Prot. Malvin 

— „Készitsük elő a magyar jövőt 
ezeretettel, igazsággal és munkával ! 
E vezető gondolat jegyében ülésezik Buda- 
pesten október 1-6. napjain a 31. Országos 
Katolikus Nagygyülés. Tekintettel arra, hogy 
az utazási nehézségek miatt, a vidéki hivők 
mem vehetnek részt a szokásos nagy szám- 
ban, a seregszemlén, azért az egész magyar 
katolikus társadalom ugy kapcsolódik bele a 
budapesti ünnepségekbe, hogy október 1-én, 
első pénteken közös szentáldozáshoz járul és 
október 3-án, a szentolvasó ájtatosság idején 
engesztelő imádságot végez. Kérjük helybeli 
hiveinket, hogy mindkét ájtatosságon mimél 
magyobb számban vegyenek részt. Dr Szabó 
alános plébános. 

—– Baross hirek : Felkérjük a füszer 
szakosztály és a sütőiparosok szakosztály 

okvetlen 
megjelenni sziveskedjenek. Kiss János fő 
titkár. 

—- ldomitott kutyák vakok vezeté- 
sére. Potsdamban 20 év óta egy olyan ki- 
képzőhely müködik, amely a hadivakok ve- 
zetésére alkalmas kutyák idomitásával fog- 
lalkozik. Az intézményt 1923 ban Erich Liese 
őrnagy alapitotta és mindmai napig vezeti. 
Eddig kb. 3000 német juhászkutya nyert itt 
vakvezetői kiképzést. Rendszeresen 50 kutya 
idomitásával foglalkoznak. Természetesen a 
felvételt megfelelő „intelligencia vizsga" előzi 
meg és csak ritkán fordul elő, hogy né- 
melyik állat nem valósitja meg a hozzá- 
füzött reményeket. Az idomitótantolyamot 
szabályos vizsga fejezi be. Az idomitott 
vakvezető kutyák szerepe a háboruban fo- 
kozott jelentőségü, mert a hadirokkant vi- 
lágtalanok vezetésének problémáját bizonyos 
mértékben megkönnyiti. 

p Utazásnál 
a változó életmód zavarja a rendes 

) emésztést. Ezsémelygést, fejfájást 
8 okoz. Ne felejtse, hogy utazáshoz 

szükséges a 
A jó hashaltó, TS 

BJön a pepita ruha és a harang 
szoknya. Az őszi és téli divatban nagyobb 
szerepet kapnak a kockás és pepita ruha- 
anyagok s divatos lesz a harangszoknya is. 

Cápák támadása kényszerle- 
szállást végzett repülők ellen. Tetuan- 
Ból jelentik : Egy kényszerleszállást végző 
angol bombavető repülőgép legénységét Las 
Palmas közelében cápák támadták meg, 
amint gumicsónakban hányódott a nyilt ten- 
geren. A hét méter hosszu hatalmas cápák 
tel akarták boritani a gumicsónakot és az 
egyik angol pilótának fél lábát leharapták. 
A repülők világitó pisztolyokkal lövöldőztek 
a cápákra és igy sikerült őket elkergetni. 

— Értesités. Értesitem a gimnázium 
III-VIII. osztály tanulóit, hogy október hó 
4á én, 11 órakor a levente sportpályán jelen- 
jenek meg (magántanulók is) a levente fog- 
lalkozas megkezdése céljából. Akik nem je- 
lentkeznek, a városi levente csapatokba 
nyernek beosztást. Zsadányi. 

Adakozzunk 
a Vöröskeresztm 
Október elseje és másodika or 

szágos vöröskeresztes gyüjtőnap. - Ezen 
a két napon minden városban és köz 
ségben minden tehetős hajlékba beko 
pogtatnak a Vöröskereszt hivatalos 
gyüjtlőivével a megbizott gyüjtők, hogy 
jókedvü adományokat kérjenek. Hetek 
óta halljuk a rádión keresztül: -min 
denkinek erkölcsi kötelessége, hony 
anyagi erejéhez mérten támogassa a 
Vöröskeresztet hazafias munkájában ! 
A magyar Vöröskereszi országos elnök 
sége az 1943 évi gyüjtés alkalmából a 
következő felhivással fordul az ország 
lakosságához: 

Magyar Testvérek ! 
A háboru, mely nemzetünk jele 

néért, boldogabb jövendőjéért folyik, 
valamennyiünktől áldozatokat követel ! 
A legtöbbet a magyar honvéd ál- 

ek 
doz, aki miérettünk szenvedi el a háboru 
ütötte sebek minden fájdalmát ! 

Adj a magyar Vöeröskeresztnek, 
hogy ott állhasson az érted is szenvedő 
sebesült és beteg honvéd mellett ! 

A Szent Koronával ékesitett fehér 
mezőben világitó Vöröskereszt ma ké- 
réssel fordul hozzátok ! 

Magyar sziveken kopogtatunk, 
hogy magyar szenvedést enyhitsünk ! 

Segitsetek, - hogy segithessünk !" 
Reméljük, hogy az országos elnöki 

felhivás a nagyszalontai lakosok szivé- 
hez is elérkezik s mindeaki - anyagi 
erejéhez méltó áldozatkészséggel tesz 
bizonyságot arról, hogy hajlandó az 
érette is hordozott magyar katona- 
szenvedés tőle telhető enyhitésére. 

A magyar Vöröskereszt 
nagyszalontai Hókjának elnöke. 

Süldőkkel lehet lerőni 
a zrsirbeszelgáltatási kötelezettséget 

Biharvármegye alispánjának egy rende [kel akarják teljesiteni, hogy október hó 5 ig 
lete alapján a polgármester felhivja azon gazdakönyvükkel és a süldők járlatával je- 
beszolgáltatási kötelezettséggel terhelt gaz. 

dálkodókat, akik zsir beszolgáltatási kötele- 
zettségüket 35 kg-nál nagyobb sulyu süldők- 

lentkezzenek a városháza földszinti 

számu szobájában. 
19-es 

A sokgyermekesek és hadbavonultak 
jövőre is kaapnak konyhbhakerteket 

A konyhakertek kiosztásáról ma ezt 
polgármesteri felhivást bocsátották ki : 

Az érdekeltek tudomására hozom, hogy 
Nagyszalonta város az 1943-44. gazdasági 
évben is kiván veteményes-kertet biztosi- 

tani azok számára, akik földingatlannal nem 

rendelkeznek. 

Felhivom mindazokat, akik ezen akció 

a keretében veteményföldet igényelnek, össze- 
irás céljából 1943. október 15-ig jelentkez- 

zenek a gazdasági hivatalban (városháza 
emelet 6.) 

A rendelkezésre álló földterület korlá- 
toltsága következtében első sorban többgyer- 

mekes családok és a hadbavonultak hozzá- 
tartozóinak igényét veszem figyelembe. 

Kiadták a hüvelyesforgalmi kereskedők 
végleges névjegyzékét 

Dr Czifra Kálmán főispán, kiadta Sza- 
lonta részére a hüvelyesforgalmi kereskedők 
végleges névjegyzékét, melyet egy ma ki 
adott polgármesteri hirdetmény hoz tudomá- 
sára a város közönségének : 

Nagyszalonta város területére, hüvelyes- 

forgalmi kereskedőknek a következőket 
nevezték ki: Hajdu Károly, Megyeri Fe- 
renc, Tóth Istvánné, Hegedüs Károly, Hege- 
düs Lajos, „Hangya" Szöv. Értékesitő Telep 
és Hütőház, K. Balogh Józsei és Balogh 
József. 

Rádiá-rmüisor 

ÁLLANDÓ KÖZVETITÉSEK. 
5.40 Üzen az otthon. 6.40 Ébresztő torna, 
7. Hirek, étrend, hanglemezek. 10. Hirek. 
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12. Fo- 
hász. 12.40 Hirek. 1.20 időjelzés, vizállásje- 
lentés. 1.30 Honvédeink üzennek. 2.30 Hirek 
2.45 A rádiómüsor ismertetése. 3. Ártolyam 
hirek. 4.20 Idegen nyelvü hirek. 4.45 Idő- 
jelzés hirek. 6.50 dMirek. 9.40 Hirek 
11.45 Hirek. 

Csütörtök szeptember 30. 
3. Kamarazene. 330 Finnország müvelődési 
viszonyai. 4.15 Magyar nóták. 5. Cigány- 
zene. 5.50 A rádió hangversenydobogóján. 
6.40 Vöröskereszt és a társadalom. 7. Szep- 
tember végén. 8. Sportbajnokok mikroton 
előtt 8.25 Se szó se beszéd - muzsika. 
10.40 Rádiózenekar. 

Nyomatott a Kiadótulajdonos 
Gaál Sándor könyvnyomdájában 

agyszalontán, Toldi-tér 18. ez. alam 
Telefon: 60. 

szos Ta 

Fájdalomtól megtört szivvel, de 
Isten akaratában megnyugodva tu. 
datjuk, hogy a szeretett kisfiu, test- 
vér és unoka 

SANYIKA 
életének 3.ik hónapjában rövid 
szenvedés után elhunyt. 

Drága kis halottunk földi marad- 
ványait folyó hó, október 1-én, 
pénteken d. u. 3 órakor fogjuk a 
Gömbös Gyula ut 35. szám alatti 
gyászháznál tartandó ima után 
örök nyugalomra helyezni. 

Gyászoló Kőrösi család 



szabályozta : 

kodó az átvevő gazdálkodónak - ha szerző- 

s
 

Ma, 8115 órakor 

fkek III. RIC 

Hungária-Mozsó Hafalmas öve fijel: 
M RD A középkor véreskezü uralkodója. Látványos, s izgalmas, mulatságos, a legnagyszerübb fitm. Boris Karloff, Basil Rathbone stb. – Uj hiradó ! — dJegyéről idejében gondoskodjon! 

A föle régi müvelője, az ujmak vetőmagot és 
köteles átadni A közellátásügyi miniszter egy rendele- tével a gazdálkodó személyének változása esetére a kenyérgabonavetőmag és konven- ciósszükséglet biztositását a következőkép 

A gazdálkodó a beszolgáltatási kötele- zettségének teljesitése után megmaradó ke- nyérgabonájából (buzából és rozsból) akkor is köteles a gazdaság kenyérgabonavetőmag szükségletét biztositani, ha a gazdálkodást az 1944 julius hó 1 napja előtt a szántó- területre vagy annak egy részére bármilyen cimen másnak engedi át. Az átadó gazdál 

kommenciós gabonár 

tést tenni, hogy az törvényes rendelkezések 
szerint eljárhasson. 

Az átvevő gazdálkodó a neki átadott 
vetőmagnak az átvetel napján érvényes ha- 
tóságilag megállapitott termelői árat az át- 
vétel napján köteles az átadónak kifizetni 
anélkül, hogy az átadó a beszolgáltatási ju- 
talom megtéritését követelhetné. 

Az átadott vetőmagot az átadó beszol- 
gáltatási kötelezettségének teljesitésébe be. 
számitani, vagy azzal az átvevő beszolgalta- 
tási kötelességét megnövelni nem szabad. 

A gazdálkodó a beszolgáltatási köteles- 
ség teljesitése után fennmaradó kenyérgabo- dés értelmében több vetőmag átadására nem köteles, annyi vetésre alkalmas kenyérgabo- nát köteles átadni, amennyi az átengedett szántóterület egyharmadának bevetéséhez — kat, holdankint 120 kg. buzát vagy 110 kg. 

rozsot számitva - szükséges. Ha azonban 
az 1942-43 gazdasági évben szántóterületé- 
nek egyharmadánál kisebb területen termelt 
kenyérgabonát, ehhez képest megfelelően 
kevesebb kenyérgabonavetőmagot kell át 
adnia; de ebben az esetben köteles – 
szabad választás szerint annyi vetésre alkal- 
mas árpát, zabot, kukoricát vagy burgonya- vetőmagot átadni, hogy ezekkel együtt az 
átengedett szántóterület egyharmada bevet- 
hető legyen. Ebben az esetben 1 kat. hold. 
ra 100 kg. árpát, vagy 80 kg. zabot, vagy 
25 kg. kukoricát, vagy 1200 kg. burgonya- 
vetőmagot kell számitani. 

Ha az átadó gazdálkodó fenti kötelezett- 
ségének 1943 évi október 15 ig nem tesz 
eleget, az átvevő gazdátlkodó köteles erről a 

nából a vetőmagszükségleten felüll a gazda- 
ságban alkalmazott éves (komenciós) gazda- 
sági cselédek 1944 évi julius 31-ig járó kon- 
venciójának kenyérgabonaszükségletét is kö- 
teles biztositani akkor is, ha a gazdálkodást az 1944 évi julius 1 napja előtt szántóterü- 
lelre, vagy annak egy részére bármilyen 
cimen másnak engedi át. Azt a kenyérgabo- 
namennyiséget, amelyet az átadó az átvevő. 

átadó gazdakönyvébe a feltüntetett cseléd- 
létszámnak, a fennálló cselédszerződéseknek 
és az átadó által a cselédek részére az 
1943 évi augusztus hó 1 napjától az átadás 
napjáig tenyleg kimért kenyérgabona meny- 
nyiségnek a figyelembevételével kell meg- 
állapitani. = 

Ha az átadó a fentebb felsorolt köte. 
lességének a gazdaság átadásának napjáig 
nem tesz eleget, az átvevő köteles ezt a 
nyilvántartó hatóságnál jelenteni, hogy az a 
törvényes rendelkezések értelmében eljár- 
hasson. 

nyilvántartó hatóságnál haladéktalanul jelen- 

Másfél kilométer asztaltot 
javilottalk 

Immár négy hete folynak az aszfaltja- 
vitási munkálatok. Eddig mintegy 1500 mé- 
ter hosszuságu területen javitották ki az 
aszfaltot. Ezidén körülbelüi még ugyanilyen 
hosszuságu aszfalt kerül kijavitásra. E pilla- 
natban a javitási munkálatok a posta körül 
folynak. Befejezés előtt áll a Gömbös Gyula- 
uti javitás is. 

A javitási munkálatokkal kapcsolatban 
a mérnöki hivatal felhivja a közönséget, 
kerülje el a javitási munkálatok szinhelyét, 
senki ne lépjen a bekeritett, kijavitott asz- 
faltra, mert közvagyon rongálása cimén az 
ilyenek ellen eljárást inditanak. A munkála- 
tok szinhelyének kikerülése különben azért 
is tanácsos, mert a vágás során a pattogó 

ki eddigy 
épségét is. Balesetért a város felelősséget 
nem vállal. 

A tárgyilagosság jegyében 
Sajnálattal vettem tudomásul, hogy napilapunk f. hó 28-iki számában a Hangya 

szabadidőmozgalmával kapcsolatban megje- lent közlemény kizárólagosan általánosság- ban mozgó kitételei félreértésekre adhattak 
okot. 

A kizárólagos igazság érdekében nem nehéz ezért kijelentenem, hogy a köz- lemény egyetlen kitétele sem vonatkozott 
már a cikk megszületésekor sem a Hangya Telep üzemi elődjére, a Kemény Testvérek vállalatára. Annál is inkább, mert az üzem 
korábbi viszonyait nem ismertem s ennek hiányában sem tárgyilagos kritika vagy di- cséret alapját ez a tény nem képezhette, aszfaltszilánkok fenyegetik a járókelők testi 

Lövész Esylettagsialiheoz 
A régi jelentkezési ivek hatályukat 

vesztették. Uj jelentkezési ivek kitölté- 

BALOGH SÁNDOR. 

Az összes iskefai tankönyvek 
megérkeztek és kapható a 
T. BALOGH könyvesboltban 

sére jelentkezzenek a régi tagok Kiss János titkárnál (Teldi tér, festék keres 
kedés). Vasárnap ismét kivonulás ne- 
gyed 12.kor. Vezetőség. 

e0 a -Nagyszalontai Az Ujság- 

Iskolai-táskák nagy választékban ! EN KN ED Ez E mggm amm mrk g 
— Az epekőbetegség rehamksazti 

időszakában igyunk reggelenként éhgyo- morra melegen, lassan, kortyonként egy-egy 
pohár természetes „Ferenc József kese- 
rüvizet, mert ez a bélmüködést szabályozza 
és az epelefolyást igen hathatósan előmoz- telefonszámja. ditja. Kérdezze meg orvosát ! 

nek ezen a cimen kiszolgáltatni köteles, az 

Koppasztókat 
és egyéb munkásokat 
felvesz a 

Hangya Telepe és Mütöhára 
Nagyszalonta, Rákóczi- 
út es. : 
——3 

Apréhiradetések 
Eiadó alig használt fehér gyermekkocsi 

Bocskay-utca 26. 3-3 
Egy szijgyártósegéd állandó munkára 

és egy ügyes fiu teljes ellátással tanulónak 
felvétetik. Kiss Ernő, szijgyártó. 5-0 

Mindenes lányt azonnalra felvesz 
az Oszaczky cukrászda. 3-3 

Eladó egy szőlőprés. Toldi-utca 6. 3.3 
Téglát megvételre keresek Mussolini- 

ut 1. 3-4 
Nagymunkás állandó munkára és egy 

tanuló felvétetik. Bondár uriszabónál. 2-2 
Eladó egy férfi télikabát Tókerti.tér 173. 
Asztalossegédeket állandó munkára fel- 

vesz. Tóth Imre asztalosmester. 4-0 

FAJALMA...... 
TPelokmnmál 

Saját szövetemből vagy hozott anyag 
ból készitek divat öltönyöket és kabátokat 
Bajó Ferenc uriszabó, Hitler Adoli-ut 8. 2-A 
Bejárónő azonnalra felvétetik. Hitler 
Adolt ut 17. Ugyanott öntött vaskályha eladó. 

Mindenes bejárólány vagy asszony és 
egy férfi hónaposnak iga mellé azonnali be- 
lépésre felvétetik. Gömbös Gyula-ut 106. 

Eladó egy éves ártánysüldő Batthyány- 
utca 10. 

Sütősegédet meg kenyérkihordót felve- 
szek. Vásárbelyiut 31. Schneider Mihály 
sütőmester. 

Eladó egy jókarban lévő keményia ruha- 
szekrény márványtetős tükrös mosdó és 
nagy keményiaasztal. Kislaludy-utca 31. 1-2 

Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, 
kik felejthetetlen halottunk, Hamuzner 
Ferenc temetésén megjelentek és részvé- 
tükkel nagy fájdalmunkat enyhiteni igyel 
keztek, ezuton mondunk hálás köszönet. 
A gyászoló család. 

Tisztelettel értesitem a nagyér- 
demü közönséget, hogy a piactéri 
Kitss-trafik mellett mindenféle 

köszörüs munkát 
kések, ollók, műszerek, borotvák 
köszörülését jutányosan vállalom. 
Szives párttogást kér, tisztelettel: [ 

Horn ádám 
műköszörűs-mester 

Az elegáns 
közönség szállitója 
Bereczky József uriszabó. 
g a „Nagyszalontal Az Ujsági 

telefonszáma. 


